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Състояние на газовата инфраструктура 
на енергийната система на Република 
България като гарант за енергийната 
сигурност
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Анатоли Андреев* 1 

Резюме: В статията се разглежда  
същността на инфраструктурата за 
енергийната система. Затова са от-
белязани основните типове енергийна 
инфраструктура според вида на използ-
вания енергоизточник, ресурс. Състоя-
нието им и тяхната рентабилност за 
отрасъл енергетика. Акцентирано е вли-
янието на състоянието на енергийната 
инфраструктура върху възможностите 
и перспективите за отрасловото разви-
тие на енергетиката. Нейното значение 
от гледна точка на гарантираността на 
енергийната система. В предвид се има 
същността и развитостта на инфра-
структурата на енергийната система 
на Република България.

Ключови думи: инфраструктура, със-
тояние, развитие, енергийна система, 
енергийна сигурност, национална сигур-
ност.

JEL: Q43, Q49.

Увод

Инфраструктурата на енергийната 
система е от основно значение за 

състоянието на енергийната система. 
Тя е „гръбнакът“ на отрасъл енергетика. 
Без наличие на инфраструктура на енер-
гийната система на практика,  проду-
ктът – енергия (ресурсът, източникът), 
е невъзможно да достигне до потреби-
теля. Фактически инфраструктурата на 
енергийната система изпълнява свързва-
ща функция на производител и потреби-
тел в отрасъл енергетика. В областта 
на енергетиката, инфраструктурата на 
енергийната система е наричана, опре-
деляна от специалистите и учените още 
като „кръвоносната система“ на отра-
съл енергетика.

В отрасъл енергетика имат прило-
жение следните видове инфраструкту-
ра: транспортна и техническа. В инфра-
структурата е включена цялата обща 
(съвместна) дейност  от технически  и 
транспортни съставни части (детайли) 
на национално и регионално ниво, които 
са ангажирани с доставката на входя-
щи и изходящи потоци енергия, ресурси. 
Още в състава й са включени всички 
енергопреносими системи: производ-
ствена инфраструктура – занимава се 
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с инфраструктурата в отрасъл енерге-
тика в предприятия и за съхранението 
на енергия, ресурси и източници; инфор-
мационна инфраструктура – отнася се 
до информацията и информационните 
системи, използвани в енергетиката. 
Статията е актуална към момента на 
нейното написване (31.12.2021).

1. Инфраструктурата на 
енергийната система

Поради гореизложените факти, от-
носно значението на инфраструктура-
та за енергийната система и в предвид 
това, че отрасъл енергетика е в предме-
та на енергийната сигурност и нейната 
функция, то състоянието на инфраструк-
турата на енергийната система е неин 
приоритет. За енергийната сигурност 
елементите и системите на инфра-
структурата на енергийната система 
се разглеждат под понятието „критич-
на инфраструктура“ (КИ), което означа-
ва съставна част (детайл), структура 
или части от нея, които се намират  в 
държавите – членки на ЕС, и съответно 
имат основна роля  за поддържането на 
здравето, безопасността, сигурността, 
жизненоважни обществени функции, ико-
номическото или социалното благосъс-
тояние на населението, и чието наруша-
ване или унищожаване би имало големи 
и трайни последици в дадена държава – 
членка на ЕС, в резултат на невъзмож-
ността да се запазят тези функции (МЕ, 
А). А за държавите членки са „Европей-
ски критични инфраструктури“ (ЕКИ)  и 
са критични инфраструктури, които се 
намират в държавите – членки на ЕС, 
чието нарушаване или унищожаване би 
имало големи или трайни последици за 

две или повече държави – членки на ЕС 
(МЕ, В). 

В Република България в отрасъл енер-
гетика кои да са обектите с критична 
инфраструктура е решено с  ПОСТАНО-
ВЛЕНИЕ № 18 от февруари 2011 година  
за „УСТАНОВЯВАНЕТО И ОЗНАЧАВАНЕ-
ТО НА ЕВРОПЕЙСКИ КРИТИЧНИ ИНФРА-
СТРУКТУРИ В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ И 
МЕРКИ ЗА ТЯХНАТА ЗАЩИТА“  в сила от 
04.02.2011 г., Обн. ДВ. бр. 11 от 4 февруа-
ри 2011 година с решение на МИНИСТЕР-
СКИЯ СЪВЕТ в Приложение към чл. 1, ал. 
2 е списък на системите и секторите с 
ЕКИ на отрасъл енергетика. А това са 
следните: Електрическа енергия, съоръ-
жения и инфраструктури за производ-
ство и пренос на електрическа енергия 
от гледна точка на доставките (осигуря-
ването) на електрическа енергия; Нефт 
– преработка, производство, обработка, 
съхраняване и пренос на нефтотръбо-
проводи; Газ –  преработка, обработка, 
преработка, съхраняване и пренос на га-
зотръбопроводи; Терминали за втечнен 
природен газ (МЕ, С).

И фактически кои всъщност са тези 
обекти поименно, е решено с Постано-
вление N:181 на МС от 20.07.2009 г. за оп-
ределяне на обекти и дейности, които са 
от решаващо значение за националната 
сигурност (МЕ, D). Решенията и дейст-
вията на обектите, включени в критич-
ната инфраструктура, са със „Закон за 
изменение и допълнение на Закона за за-
щита при бедствия“ (Държавен вестник 
на Република България, брой 80, 2011). 

Както е известно, енергийните сис-
теми на регионите и държавите са свър-
зани, което значи, че съответно и всички 
инфраструктури са свързани. Това озна-
чава, че инфраструктурата на регионите 
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и държавите е във взаимозависимост. 
Означава също, че енергийната сигур-
ност на държавите е във взаимна зависи-
мост по инфраструктурно отношение и 
то тя трябва да изпълнява координираща 
роля с органите по енергийна сигурност 
на съседните държави.

2. Класификация на 
инфраструктурата на 
енергийната система

Енергийната инфраструктура в зави-
симост от вида на енергията (продукта) 
на пренос се дели на:

2.1. На електропреносна 
инфраструктура

Електропреносната инфраструктура 
се състои от електропреносна мрежа и 
е съвкупност от електрически линии и 
електрически уредби с високо напреже-
ние, която служи за пренос на електри-
ческа енергия. 

Електропреносната мрежа на Репу-
блика България е доста добре развита, 
въпреки доста сложен терен и географ-
ски особености.

Като пример: почти няма населено 
място и жител без да ползва електриче-
ска енергия.  

Електропреносната мрежа на наша-
та държава – Република България, е 100% 
държавна собственост и неин притежа-
тел е Национална Електрическа компа-
ния (НЕК) ЕАД. Нейната  обща дължина е 
15 130 км (КЕВР).

2.1.1. Перспектива за развитието 
на електроенергийната 
мрежа

Перспективата за развитието на 
електроенергийната мрежа е свързано с 
увеличаване на мощностите и по-точно 

дела на сектор електроенергетика и за 
повишаване на ефикасността й, чрез мо-
дернизиране на електрическата мрежа 
и използване на проводници с по-висока 
ефикасност. В тази насока ще се намали 
и рискът от технически фактор за га-
рантиране на енергийната сигурност.

2.2. На газова инфраструктура

Газовата инфраструктура се състои 
от съвкупност от мрежа от тръбопро-
води и газови рецесивни станции и газо-
ви хранилища, които служат за пренос на 
природен газ.

Газовата инфраструктура на Републи-
ка България е 100% държавна собстве-
ност и неин притежател е „Булгартран-
сгаз“ ЕАД. Тя се състои от национална 
газопреносна мрежа, която осигурява 
природен газ за по-голямата част от 
потребителите в Република България. Га-
зопреносната мрежа за транзитен пре-
нос извършва главно пренос на природен 
газ от Гърция, Турция, от/до Румъния, до 
Сърбия, до Македония. Към нея е изграде-
но подземно газохранилище в Чирен (ПГХ 
„Чирен“), което директно е свързано с 
националната газопреносна мрежа. На-
ционалната газопреносна мрежа е изгра-
дена във вид на пръстен от газопроводи 
с високо налягане с обща дължина 1835 
км, от  3 компресорни станции (КС) – КС 
„Вълчи дол“ , КС „Кардам 1“  и КС „Полски 
Сеновец“ с обща инсталирана мощност 
4 МW, електрохимична защита, очист-
ни съоръжения, комуникационна мрежа – 
медни и оптични кабели, 115 изходни точ-
ки (АГРС, ГИС) с 240 пункта за доставка 
на природен газ. Мрежата е с технически 
капацитет, който е около 7.4  млрд. м3 
годишно, а  работното налягане е макси-
мум 54 bar  (Булгартрансгаз).
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Газовото хранилище в Чирен с името 
ПГХ „Чирен“ вече над 40 години  е един-
ственото газово хранилище на терито-
рията на Република България. То се явява 
важен детайл, инструмент за работата 
на газовия пазар в Република България, 
като газовото хранилище се явява „ба-
лансьор“ на сектор газификация и реал-
но компенсира сезонната изменчивост в 
потреблението на природен газ в държа-
вата, като осигурява необходимата гъв-
кавост, породена от амплитудата между  
потреблението и доставките, и осигуря-
ва авариен резерв. ПГХ „Чирен“ на прак-
тика се явява основен инструмент за 
гарантиране сигурността (осигуреност-
та) на енергийните газови доставки.

2.2.1. Перспектива за развитието 
на газовата инфраструктура 
на енергийната система

Политиката на управление на отра-
съл енергетика на Република България 
е насочена към развитие на сектор га-
зификация. Това обстоятелство се на-
лага в предвид газовата зависимост на 
страната ни и необходимостта да се 
започне работа в насока за осъществя-
ване на диверсификация на енергийните 
доставки на продукта природен газ.  В 
тази политика най-сериозните предизви-
кателства са свързани с разширение  на 
газовата инфраструктура.

Държавата ни, в „персоната“ на упра-
вляващите, ясно е заявила намерението 
си да се утвърди като енергиен център в 
сектор газификация на Югоизточна Евро-
па. С това си намерение управляващите 
целят да придадат основна роля на дър-
жавата ни в отрасловото развитие на 
енергетиката на ЕС, като за това изгра-
дят  Газоразпределителен център на ЕС. 
Това си намерение Република България бе 

решила да осъществи чрез реализиране 
на проект „Газов Хъб Балкан” по иници-
атива на тогавашното правителство с 
министър-председател Бойко Борисов. 
„Правителството e взело решение де-
вет от проектите, предвидени за изпъл-
нение от „Булгартрансгаз“ ЕАД,  да бъ-
дат обявени и да се считат  за обекти, 
които са от национално значение. Това 
решение на Министерския съвет (МС) е 
въз основа на „Закон за държавната соб-
ственост“  и по-конкретно от неговия 
законов акт – „Закон за устройство на 
територията и за национални обекти“. В 
този статус влизат всички обекти, кои-
то са свързани с модернизация, рехаби-
литация и разширение на Газопреносната 
мрежа на Република България. А в това 
число са: 1 – „Разширяване на участъка 
на газовата преносна мрежа  от гранич-
ната българо-турска зона до компресор-
на станция „Странджа“; 2 – Газов хъб 
„Балкан“; 3 – „Разширяване на Газовата 
транзитна инфраструктура успоредно на 
Северния магистрален газов тръбопро-
вод до граничната българо-сръбска зона“; 
4 – „Изграждане на Транзитен газов тръ-
бопровод  до градовете Панагюрище и 
Пирдоп“; 5 – „Изграждане на транзитен 
газов тръбопровод до град Свищов“; 6 – 
„Изграждане на транзитен газов тръбо-
провод до градовете Разлог и Банско“; 7 
– „Извършване на Модернизация и пови-
шаване на капацитета на максималното 
налягане на компресорни станции „Их-
тиман“, „Лозенец“ и  „Петрич“  чрез мон-
таж на четири газови турбокомпресорни 
станции“; 8 – „Дейности по подмяна на 
конструктивните тръбопроводи на Се-
верен (магистрален) газопровод в района 
на  Беглеж – Дерманци – Батулци – Ка-
лугерово“; и 9 – „Дейности по подмяна на  
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конструктивните тръбопроводи на Се-
верен (магистрален) газопровод в района 
от Вълчи дол до Преселка“ (News.bg).

С изпълнението на проекта за Газов 
хъб „Балкан“ ще бъде осъществена га-
зова инфраструктура, която реално ще 
свърже Регионалните газови пазари  с 
газовите пазари от Централна и Запад-
на Европа.

Представените обекти със статут 
на „Обекти с национално значение“ са 
също така приети и предвидени за прио-
ритетно изграждане и реализация в  „Де-
сетгодишен план за развитие на мрежа-
та“ на „Булгартрансгаз“ ЕАД със срок на 
изпълнение до 2026 година. Този заложен 
план за развитие на дружеството е одо-
брен от КЕВР (1.08 2017) (Бугартрансгаз, 
2019).

„Това намерение също така е с пред-
хождаща подкрепа на Европейската ко-
мисия, която е съгласна в „Газовия Хъб 
Балкан“ да постъпва и природен газ от 
Русия по планираните от Москва нови 
маршрути в региона. Това потвърждение 
е изпратил в писмо председателят на ЕК 
Жан-Клод Юнкер до министър-председа-
теля Бойко Борисов“ (Официален вестник 
на ЕС, 4.08.2016). 

Благодарение на намиращото се 
стратегическо географско разположе-
ние на нашата държава – Република Бъл-
гария, „Газов Хъб Балкан“ е на практика 
реалност. Също така, това се дължи и 
на добре развитата инфраструктура 
за съхранение и пренос на природен газ. 
За това допринасят и газопроводите с 
международно значение, които са в непо-
средствена близост до нашата страна. 
А те са: „Eastring“, „TANAP“, „TAP“, „East 
Med“, както и други, които се намират в 

близост до националната ни газова ин-
фраструктура. 

Газовата инфраструктура на Репу-
блика България посредством „Газов Хъб 
Балкан“ получава  природен газ от Русия 
чрез  газопровода „Турски поток“ от яну-
ари 2020 година, а транзитира по своята 
инфраструктура природен газ за Сърбия 
от януари 2021 година. 

Република България след реализацията 
на проекта „Турски поток“ вече не дос-
тавя природен газ за Турция и не печели 
от транзитни такси (Клуб Z, 22.02.2020).

Република България, още с цел да на-
мали газовата си зависимост и на прак-
тика да осъществи препоръката и една 
от целите на ЕС за диверсификация на 
продукта природен газ, е  направила ин-
вестиция в изграждането  на терминал 
за втечнен газ в Александруполис, Гърция 
(Интегриран План в областта на енерге-
тиката и климата, 2021-2030, А). Техни-
ческите характеристики на терминала 
са следните:  заложен проектен годишен 
капацитет от 6,1 млрд. м3 и изграждане 
на газово хранилище към него с капаци-
тет за съхранение на  170 хил. м3. LNG 
Терминалът се състои от офшорен пла-
ващ механизъм за приемане, съхранение и 
регазифизиране на втечнен природен газ 
(ВПГ), както и система от подводни и на-
земни газови тръбопроводи за транзит 
на газ, посредством които  газът се дос-
тавя в гръцката национална инфрастук-
тура за природен газ (до гръцкия нацио-
нален газов оператор DESFA S.A), а от 
там и до газовата инфраструктура  на 
Република България и съответно до край-
ните й потребители. 

LNG Терминалът, с неговия годишен 
капацитет ще предоставят възмож-
ност за повишаване гарантираността 
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на газовия сектор и  баланс на  цената 
на продукта природен газ в целия Югоиз-
точен регион, в който се обособени газо-
вите пазари на Република България, Репу-
блика Гърция, Румъния, Република Северна 
Македония, Република Сърбия и Унгария. 
Реализацията на този LNG Терминал от 
гледна точка на нашата държава – Репу-
блика България, и ЕС се разглежда също 
като допълнение на газовата връзка с 
Република Гърция и Транс-адриатическия 
газопровод (TAP). Като основни източ-
ници за доставки и захранване на LNG 
Терминала  се смятат производители 
и доставчици на ВПГ от Катар, Алжир, 
САЩ, Израел, Египет, Азербайджан (вече 
има капарирано определено количество 
за доставка на природен газ от страна 
на предното правителство с министър-
председател Бойко Борисов, въпреки че 
терминалът все още не е завършен и не 
е изградена преносната мрежа) и други 
(Интегриран План в областта на енерге-
тиката и климата, 2021-2030, В).

Също така, относно диверсификация-
та на природен газ,  Република България  
e насочила усилията си към евентуален 
местен добив от Черно море, където в 
момента се осъществяват проучвания 
(Shell.bg).

Всички дейности за реализация на пла-
нираните проекти в сектор газификация 
са насочени към „път“ за либерализация 
на газовия пазар и за диверсификация на 
газовите доставки. Развитието на сек-
тор газификация в нашата държава – Ре-
публика България, както и  повишаването 
на ефективността  на газовите пазари е 
в пряка връзка с разширението и модер-
низацията на единственото в държава-
та газово хранилище  ПГХ „Чирен“. Разви-
тието му, погледнато в близко бъдеще, 

се формира като газово хранилище за 
търговски цели и със съществена роля за 
повишаване на конкурентоспособността 
на регионалния газов пазар, както и за 
осигуряване допълнителна гъвкавост на 
доставките на природен газ и на опти-
мизация  за управлението на претовар-
ванията и сезонната експлоатация на 
газовата инфраструктура.

Модернизацията и разширението на 
ПГХ „Чирен“ са от особена важност за 
Република България и е гарант за енер-
гийното ресурсно осигуряване на приро-
ден газ не само за държавата, но и за 
региона. 

Предприетата политика на управля-
ващите за развитие на сектор газифи-
кация от гледна точка на дейности по 
модернизация и разширение на газовата 
инфраструктура на практика се явява 
„стратегически ход“, който цели повиша-
ване гарантираността на енергийната 
сигурност на Република България и ЕС.

Заключение

Инфраструктурата на енергийната 
система е основополагаща в изгражда-
нето на всяка една енергийна система, 
независимо от какъв тип е тя (местна, 
регионална, национална и т.н). Състоя-
нието на инфраструктурата на енергий-
ната система е основен показател за 
рентабилността, възможностите и пер-
спективността за отрасловата разви-
тост на енергийната система. Тя още е 
основен фактор за състоянието на енер-
гийната система. От развитостта на 
енергийната система е от значение въз-
можността за достъпност до определен 
енергиен източник (продукт) на потреби-
теля – на населението, на индустрията. 
От вида развита инфраструктура зависи 
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и видът използван местен енергиен из-
точник от населението, индустрията. 

От гледна точка на гарантирането на 
енергийната сигурност е недопустимо 
допускане на състояние на прекъсване на 
дадена енергийна инфраструктура. Това 
означава още, че състоянието и разви-
тостта на енергийната инфраструкту-
ра, без значение от кой тип (вид) е, е оп-
ределящо за човешкото съществуване и 
е определящо за отрасловото и икономи-
ческо развитие на регионите, държави-
те. Енергийната инфраструктура е още 
приоритет за националната сигурност, 
което ще рече, че националните приори-
тети трябва да са водещи при създаване 
на енергийната схема, но в рамките на 
европейските директиви и политики.

Съществена стратегическа особе-
ност относно енергийната инфраструк-
тура на Република България е, че минават 
енергийни коридори, които ни задължа-
ват да доставяме енергия на трети дър-
жави – Сърбия, Македония и т.н., както 

и на  Унгария, Австрия, както и до други 

държави – членки на ЕС, което затрудня-

ва общностната солидарност в ЕС. Това 

пролича при въвеждането на санкции в 

последните месеци.

И накрая, ще добавя няколко изрече-

ния относно потвърждение на горното 

ми твърдение, че енергийната система и 

влизащата в нея енергийна инфраструк-

тура са приоритет за националната си-

гурност. 

Ще си послужа с възникналото предиз-

викателство пред човешкия вид – със-

тояние на пандемия. На нейното влияние 

върху човек и неговото съществуване и 

свързаното с това отражение върху све-

товната икономика и индустрия.  

Една пандемия може да постави иконо-

миките и нациите на колене (Коев, 2020). 

Сферите и индустриите, които тряб-

ва да функционират по време на панде-

мията, са:…..Енергетика – трябва да ра-

боти на 100% (Коев, 2020).
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Abstract: The article discusses the essence of infrastructure for the energy system. 
Therefore, they are noted for the main types of energy infrastructure according to the type of 
energy source used, resource. Their condition and their profitability for the energy sector. The 
influence of the state of the energy infrastructure on the opportunities and prospects for the 
sectoral development of the energy sector is emphasized. Its importance in terms of security 
of the energy system. The essence and the development of the infrastructure of the energy 
system of the Republic of Bulgaria are considered. 
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